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村民意向アンケート調査結果（ホームページ公表用） 

 

現在、下條村では、これからのむらづくりの指針となる「下條村総合計画」（平成 32 年度～41

年度）策定を行っています。 

そこで村民の方々の生活ニーズをきめ細かくつかみ、下條村の課題を明らかにし、今後の行政

に反映するために、以下の方法で村民の方々にアンケートを実施しました。 

このアンケート調査の集計がおわりましたので、以下に報告いたします。 

 

１．調査の方法 

  

調査の方法 郵送配布、郵送回収（無記名） 

調査実施期間 2019 年 2 月 13 日（水）～3 月 15 日（金） 

対 象 村内に住民票をおく 18 歳以上の者：300 人から無作為抽出 

回収総数 187（配布総数：300。回収率：62.3%） 

 

＜回答結果の見方＞ 

・煩雑となるため、すべて割合(％)としています。 

・基本的に選択肢から一つを選ぶ設問では円グラフ、複数を選択するものは棒グラフとしてい

ます。なお棒グラフの合計値は必ずしも 100%とはなりません（設問文で“一つにだけ○”とし

ていても複数を選択している回答者がいたため、複数選択と同じにしています）。 

・自由回答は省略しています。 

・回答の多い順ではなく、提示した選択肢の順のままとしています。 

 
 

２．回答結果 

（回答者の属性） 

１．性 別（回答総数 187） 

 

 

男性

48.7%
女性

45.5%

無回答
5.9%
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２．年 齢（回答総数 187） 

 

 

３．居住地区（回答総数 187） 

 

※睦沢（阿知原、小松原、粒良脇、桃立、大久保、山田河内、親田） 

陽皐（北又、新中原、合原、手塚原、上野原、入野、鎮西、新井、吉岡、菅野、仁王関） 

 

４．世帯人員（回答総数 187） 

 

 

 

18～29歳
9.1%

30～39

歳
16.6%

40～49歳
14.4%

50～59歳

17.1%

60～69歳
20.3%

70歳以上
21.4%

無回答

1.1%

睦沢
59.4%

陽皐

40.1%

無回答
0.5%

ひとり
3.7%

２人（夫

婦・親

子・兄

弟）
23.0%

３人
24.1%

４人
21.4%

５人

12.8%

６人
7.0%

７人以上
7.5%

無回答

0.5%
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５．下條村の居住年数 

（回答総数 187） 

 

 

 

６．職業（回答総数 187） 

 

 
 

７．勤務地（回答総数 138） 
 

 

５年未満
7.5% 5～9年

5.3%

10～19年

14.4%

20～29年

19.8%30～39年

13.9%

40～49年

11.2%

50年以上

27.8%

無回答

0.0%

会社員、公務員
40.6%

アルバイト・

パート（契約・

派遣含む）
11.2%

自営業・自由業

15.5%

家事専業

11.2%

学生
0.5%

無職

14.4%

その他
5.9%

無回答

0.5%

18.8%

23.9%

36.2%

17.4%

5.1%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40%

自宅

村内

飯田市

下伊那郡内の町村

下伊那郡外

無回答
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問２ あなたが考える下條村の魅力は何ですか。（あてはまるものすべてに○印をつけてくださ

い。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

（定住志向） 

問３ これからも今の場所に住み続けたいですか。（あてはまるもの一つだけに○印をつけてくだ

さい。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

 

44.9%

65.2%

51.9%

10.7%

38.0%

20.9%

21.9%

49.7%

17.6%

15.0%

29.9%

37.4%

5.3%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

気候が過ごしやすい

自然に恵まれ、風光明媚

公害が少ない

出かけるには便利がいい

普段の生活で特に困ることが少ない

医療が充実している

高齢者や障がい者などの福祉が充実している

子育てしやすい環境が整っている

教育環境が整っている

郷土の文化、スポーツをする環境が整っている

住む場所（住宅環境）に恵まれている

いい人が多い

その他

無回答

ずっと住み続

けたい
62.6%

村内で別の場所へ

移りたい

4.8%

飯田市・下伊那郡内

の町村へ移りたい

4.8%

その他の地区へ移

りたい
4.3%

どちらともいえない
22.5%

無回答

1.1%
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問３で「３．飯田市・下伊那郡内の町村へ移りたい」「４．その他の地区へ移りたい」を選んだ方

にお聞きします。 

問４ 選んだ理由として、該当する項目を下記からお選びください。（あてはまるものすべてに○

印をつけてください。） 

［結果（回答数：19）］ 

 

 

（今後の村政の方向性） 

問５ あなたは下條村での暮らしについて満足されていますか？（あてはまるもの一つだけに○

印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

0.0%

10.5%

5.3%

10.5%

5.3%

31.6%

63.2%

21.1%

31.6%

0.0%

5.3%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

適切な住宅がないから

適切な雇用先がないから

子育てをするのに問題があるから

医療や福祉が十分でないから

教育環境が不十分だから

普段の生活を行うのに不便だから

交通が不便だから

将来に不安を感じるから

付き合いや風習がいやだから

環境(騒音や振動など)の問題があるから

その他

無回答

満足している

24.6%

どちらかといえ

ば満足している

57.8%

どちらかと

いえば不満

である
4.8%

不満である

0.0%

どちらともいえない

11.8%

無回答
1.1%
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問６ 現在の下條村をとりまく課題は何だとお考えですか。（あてはまるものすべてに○印をつけ

てください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

6.4%

56.1%

30.5%

25.7%

2.1%

13.9%

58.3%

37.4%

25.7%

1.6%

9.1%

4.8%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

物価や土地が高い

働く場が少ない

観光客が少ない

お医者さんが少ない、遠い

子育てや教育の環境がよくない

村民の交流できる場が少ない

バス等の移動手段が少ない

娯楽が少ない

近所付き合いや風習などの負担が大きい

環境(騒音や振動など)の問題がある

行政サービスの質が低い（量が少ない）

その他

無回答
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問７ よりよいむらづくりには、今後どの様な施策に力をいれたらよいとお考えですか。（あては

まるもののうち最大で５つに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 
  

64.7%

38.0%

36.4%

44.9%

41.7%

15.0%

26.2%

9.1%

13.9%

30.5%

21.9%

4.3%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

社会基盤の整備・充実（防災、道路、バス

等の公共交通、情報通信、上水道など）

農林業の振興（農林道の整備、農林業者育

成、特産品の開発など）

観光の振興（インバウンド、グリーンツー

リズム、村営施設への誘客など）

商工業の活性（企業や店舗の誘致、企業へ

の支援、起業支援、雇用先の確保など）

高齢者向の取組み（在宅・送迎サービス、

活躍の場の創出など）

医療等の取組み（健康相談、栄養指導等）

子育て支援（保育、子育て相談など）

生涯学習

（公民館活動、講演や学習会など）

むらづくりの活動（資材支給事業など）

生活環境の充実

（住宅環境、交通安全、防犯、景観など）

移住定住施策（移住奨励支度金など）

その他

無回答
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（人口について） 

近年、本村の人口は村外からの移住が少なくなったこともあり、減少傾向にあります。 

問８ 今後の下條村の人口は、どうしていくべきだとお考えですか。（あてはまるもの一つだけに

○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

問９ 人口の増加や維持、急激な減少を緩和するために、村として今後は何に注力していけばよ

いとお考えですか。（あてはまるものすべてに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

28.3%

23.0%

36.4%

19.3%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40%

人口の増加をめざす

観光などで村に訪問する人を増やす

現在の人口を維持する

人口の減少はやむを得ない

無回答

36.9%

27.8%

64.2%

58.8%

38.5%

47.6%

5.9%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

環境・景観との調和に配慮しながら、

一定の宅地開発を誘導する

住宅取得や賃貸に対して金銭的支援を行う

空き家の活用支援を行う

新しい産業の創出を支援するなど、

村内に雇用の場をつくる

子どもを産み、育てやすいよう、

子育てや学校環境を充実させる

安心して暮らせるよう、

医療や福祉の環境を充実させる

その他

無回答
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（分野別の重点施策） 

問 10 農林業の振興について、村として今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あて

はまるものすべてに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

問 11 観光について、村として今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あてはまるも

の一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

25.7%

66.8%

39.6%

50.8%

17.1%

13.4%

17.6%

36.9%

4.8%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

農道・林道の整備

農地の有効利用

農林業者の育成

遊休荒廃地の解消

市場志向の農林業経営の支援

グリーンツーリズムの推進

買い取り価格等支援施策の維持、充実

特産品の開発（ブランド化）

その他

無回答

16.0%

16.6%

10.7%

16.0%

37.4%

9.1%

7.5%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40%

新たな観光施設の整備

既存施設の改修

特産品（そば等）の販売

新たな特産品の開発

地域の特性をいかした観光ルートづくり

イベント、行事などの情報発信

その他

無回答
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問 12 商工業において、村として今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あてはまる

もの一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

29.4%

10.2%

44.4%

13.4%

2.7%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

企業等の誘致

人材の育成

雇用対策事業の推進

（若年者、中高齢者の雇用対策）

地域の商店の振興事業の推進

その他

無回答
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問 13 高齢者を村として支援していくうえで、今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。

（あてはまるもの一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

19.3%

7.0%

7.5%

18.2%

3.7%

13.9%

3.2%

17.6%

7.0%

3.2%

3.7%

0% 10% 20% 30%

働く場の確保や、社会参加

（ボランティアなど）等のいきがいづくり

生涯学習など交流の場の充実

介護保険サービスの充実

（いきいきらんど等）

高齢者や家族、介護者に対する支援

（相談窓口、情報提供等）

防犯や見守り（安否確認など）等支援

移動手段の確保

（福祉バスや送迎サービスなど）

介護予防、健康作りの推進

（健康教室など）

高齢者福祉施設

（特養老人ホームなど）の充実

自宅の改修等への補助

その他

無回答
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問 14 子育て世代を支援していくうえで、今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あ

てはまるもの一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

17.1%

7.5%

3.7%

4.3%

1.1%

20.3%

26.2%

16.6%

2.7%

4.8%

0% 10% 20% 30%

保育サービスの充実

（延長保育、一時保育、未満児保育など）

子どもの遊び場やイベントなどの環境づくり

子どもの医療に対する不安の解消

親どうしの交流や情報交換の場

（子育てサークル）の提供や充実

子育てに関する相談、講座や教室等の

学習機会の提供

子育てに関する経済的支援（保育料や医療

費、住宅費など）の維持・充実

子育てと仕事とが両立できる職場の確保

地域ぐるみで子育てを支援する

体制や意識づくり

その他

無回答
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問 15 保健・医療対策として、今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あてはまるも

の一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

問 16 生涯学習について、今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あてはまるもの一

つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

33.7%

24.1%

21.4%

5.3%

7.5%

3.7%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40%

救急医療体制の整備

各種健康づくりの支援充実

（健康相談・健康教育・健康診査など）

かかりつけ医の普及・定着の推進

乳幼児の健康診査や各種相談事業の充実

健康づくり支援のための人材の確保など

その他

無回答

18.7%

27.8%

6.4%

15.0%

17.1%

2.1%

3.7%

10.7%

0% 10% 20% 30%

スポーツ・レクリエーション

イベントの充実

生涯学習推進体制の整備

（人材の確保など）

図書館のサービス充実

伝統文化の取組み・後継者の育英

音楽・美術などの鑑賞機会の充実

学習・文化活動等の発表機会の充実

その他

無回答
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問 17 村の防災拠点を整備する際、どのあたりがふさわしいと考えますか（あてはまるもの一つ

だけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

問 18 あなたは今後も地域のむらづくり活動に参加したいとお考えですか。（あてはまるもの一

つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

10.7%

34.8%

27.8%

22.5%

3.7%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40%

国道沿い

地盤の安定している場所

公共施設等の集積している場所

村の中央部（どこからでも等距離の場所）

その他

無回答

参加した

い 17.6%

どちらかといえ

ば参加したい
55.6%

どちらかとい

えば参加した

くない 17.6%

参加した

くない
4.3%

無回答
4.8%
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（行政サービス） 

問 19 現在の行政は、村民の声を反映しているとお考えですか。（あてはまるもの一つだけに○

印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

問 20 行政サービスを、どのようにして提供していくべきだとお考えですか。（あてはまるもの

一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 
 

 

 

よく反映

している
7.0%

まあま

あ反映

してい

る
54.0%

あまり反映し

ていない
13.9%

ほとんど反映

していない
1.1%

わからない

20.9%

無回答
3.2%

8.6%

51.9%

23.5%

7.5%

2.7%

7.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

村役場がすべてを提供すればよい

隣接市町村や広域組合等と

協働して提供していけばよい

道普請のように村民の共助により行えると

ころは進めればよい

民間事業者への委託や

民営化していけばよい

その他

無回答
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問 21 行政改革(運営)について、今後何を重点的に行ったらよいとお考えですか。（あてはまる

もの一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

問 22 むらの限られた財源を効率的に活用していくには、村が行う行政サービスはどうあるべき

とお考えですか。（あてはまるもの一つだけに○印をつけてください。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

12.8%

15.5%

20.3%

10.2%

15.5%

6.4%

6.4%

7.0%

8.0%

0% 10% 20% 30%

行政サービスの評価を実施する

職員を増やす等してサービスを向上させる

職員の能力・意識改革を徹底させる

民間委託・民営化により

行政のスリム化をはかる

各種補助・助成を見直す

公共料金（水道代他）を見直す

村行政の各種委員の構成を見直す

その他

無回答

行政サービスを利用する人

の負担を増やすことで、こ

れまでとおりのサービスの

水準や種類を維持するべき
33.7%

村が行う行政サービスの種類を減ら

し、残した行政サービスの水準は維持

するべき 39.6%

村が行う行政サービスの水

準を下げて、サービスの種

類は維持するべき 10.7%

村が行う行政サービスの水準を

下げて、種類も減らすべき 2.1%

無回答 13.9%
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下條村役場は築４０年を超え、今後は毎年のように大きな修繕が必要となります。 

問 23 役場の建物について、どのように感じますか。（あてはまるものすべてに○印をつけてく

ださい。） 

［結果（回答総数：187）］ 

 

 

問 24 下條村のむらづくりについて、ご提案やアイデアがあればご自由にご記入ください。 

（省略） 

40.1%

18.2%

21.9%

26.2%

13.9%

14.4%

15.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

建物が古い

廊下やロビーなどが狭い

行きたい窓口の場所がわかりにくい

相談スペースなどでプライバシーが

守られているように思えない

段差があるなど、使いにくい

その他

無回答


